

2020年上海市公共场所控烟“白皮书”发布

2021年03月03日 版面：A4

作者：陶婷婷

3月1日，上海市健康促进委员会办公室发布2020年上海市公共场所控烟“白皮书”。最新监测结果显示，本市公共场所的控烟状况进一步改善，场所内吸烟发生率进一步降低，拦截人员对《上海市公共场所控制吸烟条例》（以下简称《条例》）的知晓率进一步提高，但休闲娱乐场所的违规吸烟发生率仍然较高。

2021年是《条例》实施11周年，《条例》修正案实施进入第4年。在市人大常委会的监督指导和各级政府的组织领导下，本市各级健康促进委员会依托多部门联合监管机制，强化控烟综合治理，全市控烟工作取得新进展。

在疫情防控常态化形势下，对举报投诉较多、“12345控烟投诉重点场所暗访”项目中评分较低的场所，本市通过督导检查、专项行动等方式进行全覆盖复查，做到“回头看”，督促这些场所及时整改，严格落实控烟工作的规范要求。2020年，有关控烟监管执法部门共检查单位395208家，处罚单位683家，处罚个人957人，罚款总金额为1680721元。

同时，市健康促进委员会在电视台、移动电视和“上海发布”“健康上海12320”“无烟上海”等媒体平台，以及小区宣传栏灯箱、地铁站点灯箱等媒介和平台开展控烟公益广告宣传；去年“世界无烟日”宣传日期间，在滨江“外滩之窗”大屏、环球港双子楼大屏、世博源大屏、白玉兰广场、上海鲸墙大屏等10个沪上地标场所投放控烟主题宣传广告；并于去年5—6月连续2周每天在全市8277辆出租车后窗媒介投放控烟主题广告65万余次。各区也结合各自特点开展控烟工作。

2020年，市健康促进委员会委托市健康促进中心开展《条例》实施情况监测。监测范围涉及全市16个区的1843个场所，共调查34076名人员。结果显示：公共场所的控烟状况进一步改善，“室内无吸烟室”的场所比例从98.9%上升至99.5%。同时，场所内吸烟发生率进一步降低，本次监测结果为12.8%，与2019年相比下降1.5个百分点。此外，拦截人员对《条例》的知晓率进一步提高，较2019年上升1.6个百分点，为89.9%。

虽然控烟成效显著，但休闲娱乐场所的违规吸烟发生率仍然较高。“未成年人活动场所”“生产

型企业”和“公共交通工具”出现场所吸烟发生率上升，而对吸烟行为有人劝阻或执法的比例下降的情况。2020年，法定禁烟场所内工作人员过去7天在工作场所被动吸烟的比例从2019年的12.9%上升至21.3%。

为保障市民健康，市健康促进委员会将进一步贯彻落实《上海市公共场所控制吸烟条例》，持续加强常态化防疫下的控烟宣传教育与监督执法力度。为做好无烟医疗卫生机构建设工作，本市将于3月开展医疗卫生机构控烟执法月活动，对医疗卫生机构控烟工作薄弱环节开展集中督导执法。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/210303/kj03034.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/210303/kj03034.pdf))

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))